

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网，发表二〇二四年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道，中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台，中国国际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

2023年12月31日 星期日  
农历癸卯年十一月十九

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

2023电子报·27期 今日4版  
更多内容详见客户端



# 科技助力强国梦 挺膺担当新征程

## ——中国光华科技基金会成立30周年纪实

中青报·中青网记者 杜沂蒙

“参加‘北斗杯’比赛，是一个巨大的挑战和机遇。”“锻炼了我们团队合作、解决问题的能力以及创新思维。”“我们十分热爱科学，梦想像钱学森爷爷一样，长大后为祖国的航天事业贡献自己的一份力量。”

在“北斗杯”全国青少年航天科技体验与创新大赛上，小选手们留下了感人瞬间。

这个由中国卫星导航系统管理办公室、团中央青年发展部、中国科学院科学传播局、中国科协青少年科技中

心指导，中国科学院空天信息创新研究院、中国光华科技基金会(以下简称“光华基金会”)主办的大赛，是一项面向全国大中小学开展的普及性空天科技教育实践竞赛活动。

2022年9月，“北斗杯”被纳入教育部《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》。大赛连续开展14年来，征集参赛作品上万件，累计参赛人数10万余人。与此同时，300余场“院士专家进校园”科普活动使上百万名大中小学从中受益。

实际上，这只是光华基金会诸多业务板块中的一角。

今年，光华基金会成立30周年，

三十载求索奋进，光华基金会发挥科技类国家字头基金会的品牌优势，在弘扬科学家精神、培养青年科技人才等领域发挥了重要作用。

### 追光而遇，勇担使命

1993年6月9日，由聂力中将倡议，台湾润泰集团总裁、慈善家尹衍梁先生出资，经中国人民银行核准，光华基金会正式成立，目的是通过表彰奖励取得杰出成就的科技工作者，为推进我国科技进步和现代化建设大业贡献一份力量。

从成立之初，光华科技基金会就坚持既定的高技术预先研究奖励与资助方

向，与当时国家其他科技奖项形成了相辅相成、互为补充的科技奖体系，得到了全社会的广泛关注和肯定，对于倡导尊重知识、崇尚科学的社会风尚，激励广大科技工作者继续勇攀科技高峰，实现“科教兴国”的伟大战略起到了推动作用。

中国“氢弹之父”、著名核物理学家、中国科学院院士于敏，流体传动与控制专家、中国科学院院士、中国工程院院士、第三世界科学院院士路甬祥，红外及遥感专家、中国科学院院士、中国科学院上海技术物理研究所研究员、博士生导师陈佳洱等都先后获得过“光华科技奖”。

截至1997年年底，通过设立和颁发“光华科技奖”“光华青少年发明奖”，光

华基金会先后面向全国39所高等院校、93家科研院所、8个国家重点实验室、1家医院，资助了45个项目，奖励了2587人次的科研技术人员和青少年发明者，累计奖励人民币2000余万元，产生了良好的社会影响，赢得了社会的普遍赞誉，在国内公益机构中独树一帜。

在创始人聂力的努力下，光华基金会为国家的科技进步事业和青少年科技创新工作作出的积极贡献得到多方肯定。

1998年起，由于社团管理政策改革，光华基金会主管单位多次发生改变，2003年，共青团中央印发通知：共青团中央书记处研究决定，自2003年7月起，团中央作为光华基金会的主管单位。(下转2版)

12月30日，民间艺人在河北省遵化市兴隆镇一景区表演舞狮。2024年将至，人们参加形式多样的欢庆活动，迎接新年。  
刘满仓/摄(新华社发)



## 青年『当归』

## 药都『补血』

中青报·中青网记者 王海涵 王磊

带领区青企协进行爱心捐款、参与团委走访长三角学习交流、协助团委开展产业讲座交流……2015年返乡创业至今，张红星一直与安徽亳州共青团密切互动，团组织开展的活动他几乎一场不落。在团亳州市委举办的大学生就业创业交流活动中，他总是坦诚讲述自身创业经历，帮助年轻人树立正确择业观、创业观。

80后张红星曾在法国和德国的企业工作。返乡以来，他最直观的感受是家乡人才回流加速。他开始做第一个新型材料项目时，公司只有他自己一名本科生。目前，他的再生资源公司团队核心管理人员11人，包括8名本科生和1名研究生，未来计划招收新员工超过100人。

一路走来，张红星收获亳州市青年五四奖章、安徽青年创业奖、全国“双带”农村致富青年先进个人等荣誉。他经常在各类活动中感慨和呼吁，亳州营商环境越来越好，希望争取更多政策，把亳州籍受过高等教育或者有大中型企业工作经验的人才吸引回来。

近年来，地处安徽北部的亳州正全力建设“世界中医药之都”，对青年人才的渴求日益迫切。为推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，团亳州市委瞄准市委、市政府中心工作，认真扎实调研，针对大量青年在外就业、劳动力流失这一现状，大力实施药都青年“当归”行动，通过“1412”工作法(1个行动、4项工程、12种举措)，着力、助力引进一批企业高层次人才、一批产业发展紧缺人才、一批事业单位专业技术人才，推动人才链与创新链、产业链、资金链深度融合，为亳州经济社会发展“补血活血”。(下转2版)

## 新疆腰站子村让返乡大学生“挑大梁” “麦村”来了青春推荐官



中青报·中青网记者 朱洪园 肖戎川

“这是我们的有机面粉，大家请放心下单。我们村的小麦在种植的过程中不使用任何化肥和农药。”12月20日上午，新疆丰驿农业发展有限公司

90后主播成红玉正在卖力地推荐自己村的小麦产品。

为了展示面粉的口感，成红玉还把一名村民请到了直播间。他将一个用腰站子村有机小麦和成的面团擀成面皮，然后像包包子一样拢起来，开口处放上一根吸管。接着，这名村民开始往里吹气，不一会儿就吹成了一个篮球大小的“气球”。

当天，中青报·中青网记者走进新疆奇台县半截沟镇腰站子村。

“近年来，腰站子村将‘一粒小

麦’做成了富民强村的全产业链。从常规作物种植到发展绿色有机小麦，从单纯种植业到打通农产品深加工全产业链，从农业产业再到三产融合，我们不断探索提升绿色农业价值链。”腰站子村党总支书记唐培科介绍说。

在村里的小麦博物馆，今年32岁的馆长韩乐介绍，作为全疆唯一一座以小麦为主题的博物馆，这里今年已经接待了7万多人次的游客。

这座总面积520平方米的博物馆分上下两层。一层以产品展示为主，有

面粉、手工拉面、胡麻油等农产品；二层则用图文加实物的形式，介绍了小麦的起源与发展、形态特征、种植过程、营养价值等。

奇台县位于天山北麓，准噶尔盆地东南缘，是全国优质小麦之乡、国家级商品粮基地县。腰站子村党总支书记刘会长告诉记者，此前，村里一直种植常规小麦。2013年，村干部做市场调研后发现，消费者对有机食品的需求越来越强烈。2014年，村里决定发展有机种植。通过3年的转换

期，2017年，腰站子村1.5万亩小麦顺利通过了有机农产品认证。同年，腰站子村成立了有机农产品加工厂。

“近年来，腰站子村推出的‘腰站子’品牌有机面粉、手工拉面、食用油、小杂粮等40余种农产品，畅销全国各地市场。”刘会长说，借助绿色品牌，依托合作社平台，腰站子村先后在奇台县和外县流转土地，统一实行绿色化、规模化种植。到今年，腰站子村土地经营面积已经发展到了20万亩。其中，种植绿色小麦13万亩、有机小麦两万亩。(下转2版)



中青报·中青网记者 蒋雨彤

“您收到一条青春民情先锋亮旗发起的认领任务。”10月14日，家住浙江省绍兴市嵊州市鹿山街道长宁社区的“刻青帮帮团”成员周珂婷在手机上抢到一个“青春陪伴任务”——和同社区的4名青年带领10名小朋友参加泥塑手工活动，既丰富小朋友的周末生活，又切实帮助减轻青年父母带娃的压力。

在开展第二批主题教育中，嵊州市把提升党员干部宗旨意识和为民服务能力作为主题教育的重要内容，发挥“民情日记”源头的优势，深入开展“循迹溯源学思想促践行”活动，切实提升主题教育实效。2023年9月，“民情大脑”上线。

自上世纪90年代开始，为解决一些乡镇干部下村不入户、联村不连心、缺乏做群众工作基本功等问题，嵊州市创新设计“民情日记”载体，发动党员干部走村入户考察民情，掏出日记本，记下烦心事，拉近干群心。

2004年，时任浙江省委书记习近平同志到嵊州调研考察，提出“要进一步丰富、完善‘民情日记’这一典型经验的内涵，让‘民情日记’更有生命力，取得更好的实效”。

2023年，嵊州市委组织部建立“民情连心·先锋亮旗”结对共建机制，用好数字版“民情日记”，将居民的身边小事转化为居住地党员干部靠前服务的“先锋任务”。团嵊州市委积极对接，在“民情日记”数字化应用上开辟“青春民情”板块，通过“需求摸排—任务发布—青年接单—解决小事”的模式，动员广大机关青年就近开展服务，回应群众急难愁盼，处理群众关键小事，以青春之力续写“民情日记”新篇章。

嵊州市委组织部相关负责人表示，进入新时代，“民情日记”也从小本子升级成大数据。通过“民情大脑”数字驾驶舱，对苗头隐患提前分析预警，推动问题源头化解。“民情大脑”上线以来，已解决矛盾纠纷850余起，提前排除隐患320余个。

结合主题教育，嵊州创新建立“民情日”制度，健全落实“民情大走访”机制，明确部门干部每月、乡镇干部每周下村走访不少于1次，驻村指导员每月走访不少于8%的农户，每年全覆盖走访不少于1次。(下转2版)

## 以青春之力续写『民情日记』

### 浙江嵊州提升为民服务能力

临夏州团组织吹响集结号

## 坚守在灾区群众最需要的地方

熊军  
中青报·中青网记者 马富春

积石山6.2级地震发生以来，甘肃省临夏州各级团组织组织带领广大团员青年迅速行动起来，有序参与到抗震救灾中，用青春和热血温暖灾区群众，把党和政府的关怀送到了受灾群众的心坎上。

地震发生后，团临夏州委迅速成立

抗震救灾工作领导小组，组建5个专班，围绕统任务、统力量、统资源3个重点，建立沟通形势、请示报告和应急动员机制，外联内通、高效运转，指导基层团组织和团员青年听从指挥，科学有序参与抗震救灾工作。同时，第一时间发布《关于组织动员全州团员青年积极投身抗震救灾工作的倡议书》，积极汇报争取共青团中央和团省委划拨特殊团费130万元；主动对接6支外省救援力量到达救灾现场。

“今天共接到物资22批31车，包括床、发电机、被褥大衣、水、菜、炉子，全部卸车入库。”“喂？金太阳幼儿园需要几名志愿者？好的！我们马上安排，大概下午就能到位。”“大河家集中安置点需要的床已经准备好了，随时可以装车……”灾情发生以来，团临夏州积石山县委承接下达，充分发挥物资和力量转接枢纽作用，建立共青团物资转运站，确保来自全国各地的救援物资及时卸车入库、安置点

物资和服务力量需求及时保障。截至12月25日，团积石山县委累计接收来自全国各地总价值约7400万元的救援物资。根据县应急指挥部安排，调配下发127批次；接收调配县内外志愿者2700余名。

12月23日下午两点半，积石山县刘集乡团委书记侯中彦趁着吃午饭的空档，翻开记事本核对当天的工作，将两件待办事项划掉，“每天要落实的事情很多，随手记就不会漏掉了”。(下转2版)



村民在广西合浦县石塘镇一家柑橘园采摘柑橘(12月28日摄)。近年来，广西合浦县重点推广网棚栽培、补光栽培、果园机械等方式，大力发展特色水果产业。目前全县设施水果种植面积达1万多亩，年产值1.8亿元。  
新华社记者 张爱林/摄